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cComo representamos la union entre
atomos?

Aprendizaje esperado: Representa el enlace quimico mediante los electrones de
valencia a partir de la estructura de Lewis.

Enfasis: Representar el enlace quimico con la estructura de Lewis considerando la
comparticion y transferencia de electrones.

¢ Qué vamos a aprender?

“Nada en la vida es para ser temido, es s6lo para ser comprendido. Ahora es el
momento de entender mas, de modo que podamos temer menos”.

Esta es una frase de Marie Curie. La primera mujer galardonada con el Premio Nobel
de Quimica, en 1903.

Te das cuenta de que el conocer y el aprender te ayuda a comprender y tener menos
temores. jAsi que entiende mas y teme menos!

En esta sesidon representaras el enlace gquimico con la estructura de Lewis,
considerando la comparticion y transferencia de electrones.

Asimismo, comprenderdas como es que los atomos de los elementos son capaces de
formar uniones, ya sea con otros atomos del mismo elemento o diferentes elementos,
es decir, como se forman los enlaces quimicos.



Los representaras, por medio de la estructura de Lewis, tomando en cuenta el nUmero
de electrones de valencia de los atomos de los elementos en los diferentes grupos de
la tabla periddica.

¢Qué hacemos?

Sabias que los neurotransmisores son las sustancias quimicas que actdan como
mensajeros de la informacion, y ésta la pasan de una neurona a otra. Ejemplos de
neurotransmisores son: la dopamina, la serotonina y oxitocina, que se producen
cuando te enamoras, éstas son las responsables de que te sientas con energia, y que
tu percepcion de la vida sea magnifica.

Para continuar con esta felicidad, recuerda lo que utilizaras en esta sesioén:

e |apices,

e colores,

e un foco led,

e un cable de cobre,

e dos papas,

e Vvinagre,

e clavos galvanizados,

e dos monedas de cobre,

e dos cables conectores con pinzas de cocodrilo,
e una charola para hacer hielos,

e una lata de cualquier bebida gaseosa.

¢ Qué vas a hacer con esos materiales?
Vas a prender el foco, y pensaras que para eso se necesita un contacto y una corriente
eléctrica. Pero ahora en lugar de la corriente eléctrica, utilizaras como fuente a la

quimica haciendo una celda electroquimica.

Lo primero que haras es a cada clavo enrollarle un tramo de alambre de cobre. Lo
alternaras en la charola para hacer hielos de la siguiente forma:

Debes procurar qgue quede un pedazo de cobre en un espacioy uno de zinc. Pero, ¢ de
doénde sacas el zinc? Del galvanizado de los clavos esta compuesto por zinc.

Posteriormente, agregaras el vinagre procurando que no se desborde de cada
contenedor, de lo contrario, no va a funcionar.

Un voltimetro: Es un instrumento de medicidn para saber cuantos volts tiene de
corriente eléctrica.



Con él, puedes a demostrar que tiene una corriente eléctrica.

(Qué es la corriente eléctrica? Es la circulacion de electrones a través de un material
conductor que se mueve de un polo negativo a un polo positivo de la fuente de
suministro.

Con un foco led, acércalo, teniendo cuidado de que cada extremo o patita, es decir, las
terminales eléctricas, queden en cada compartimiento. ¢Consideras que va a
encender? Y ¢si le pones una bocina pequena? ;Crees que funcione con las papas?
Anota en tu libreta. ¢ Por qué crees que funcione?

Comprueba tu respuesta.

Introduce el clavo galvanizado en el centro de la papa. Luego presiona el clavo hacia
el interior. Necesitas la moneda de cobre, coldécala a una distancia de 2.5 cm del clavo.

Repite estos pasos con la otra papa. Asegurate de que la moneday el clavo no choquen
en el interior.

Conecta las dos papas por medio de un cable con pinza cocodrilo. Si no tienes o
consigues soélo enrolla el cable en cada uno de los extremos.

Conectaras cada papa al voltimetro para registrar si hay una corriente eléctrica.

Ahora conecta las dos papas por medio de un cable con pinza cocodrilo, en una papa
con la moneday la otra con el clavo.

Conecta a la parte positiva el que esta unido a la moneda, tiene un signo Mmas (+), ese
es el lado positivo.

Conecta el segundo cable que corresponde al clavo de la terminal negativa (-).
Funciona.

Ahora realizalo, con la bebida gaseosa. Sélo que ahora aprenderdas otra forma de hacer
una celda, sdélo replica en tu casa el modelo, pon en juego tu creatividad para que
pueda funcionar.

¢Por qué funciona? Lo que acabas de hacer se llaman celdas electroliticas, a lo que
comunmente se les conoce como pilas.

Estas empujan los electrones hacia el catodo, por lo que éste tiene signo negativo, y
los toma del anodo por lo que éste es positivo.

Las papas contienen acido fosférico, el cual sirve como una disolucién quimica
necesaria para transferir electrones de un lado a otro entre dos placas de metal.



Como has estudiado en sesiones anteriores, los atomos estan constituidos por
particulas subatdmicas, protones, neutronesy electrones.

Los electrones que ocupan los niveles mas altos de energia, los que se encuentran mas
alejados del nucleo, se llaman electrones de valencia y son los que participan en la
formacioéon de enlaces quimicos.

¢COmMo se unen los atomos de los elementos con otros atomos de igual o diferentes
elementos? ;CoOmMo es que se mantienen unidos los datomos en las moléculas de
elementos y compuestos?

Por medio de enlaces, se parecen a los enlaces matrimoniales, ya que los enlaces
guimicos mantienen unidas a las moléculas.

Los que se comparten, se ganan o se pierden se [laman: electrones de valencia.

Ahora que sabes mas sobre la tabla periddica, realiza un pequefo repaso acerca de la
informacion que puedas obtener de ella.

Observa la tabla peridédica:
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Ubica los periodos y grupos. Estos te ayudan a ubicar un elemento en particular.

Esto quiere decir que, a cada elemento quimico le corresponde un lugar unico en la
tabla periddica.

¢ Cuantos periodos tiene?, estos corresponden a un ordenamiento horizontal, es decir
a las filas. Los elementos de cada periodo tienen diferentes propiedades, pero tienen
la misma cantidad de orbitas o niveles de energia.



Son 7, te das cuenta de que corresponde a las 6rbitas o los niveles de energia donde
pueden situarse los electrones, la primera 6rbita o nivel de energia es la mas interna o
cercana al nucleo y la séptima la mas externa o alejada del nucleo.

¢Cuantos grupos hay? Si los periodos son las filas entonces los grupos son las
columnas. Sus elementos tienen una disposicidon similar de los electrones de valencia.

Anteriormente, los grupos de la tabla periddica se expresaban con un ndmero romano,
seguido de la letra A o B mayuscula con base en sus propiedades.

¢ Qué elementos se expresaban con la letra A? A los elementos que presentan
regularidades en sus propiedades, estan situados en los extremos de |la tabla periddica,
se les nombra elementos representativos.

¢ Qué elementos se expresaban con la letra B? Se les conoce como elementos de
transicion, porque sus propiedades varian en funcidn de los electrones de valencia.

Los elementos de transicion se ubican en el centro de la tabla periddica entre los
elementos metalicos de los grupos 1y 2, que son altamente reactivos, y los elementos
no metales de los grupos 13 al 17.

Actualmente los grupos se nombran de izquierda a derecha, con nimeros arabigos
del1al18.

Dato curioso. Seis elementos quimicos son estables sin necesidad de comypartir, ceder
O ganar electrones de valencia, a éstos se les conoce como gases nobles o inertes
porgue es muy poco probable que reaccionen con atomos de otros elementos.

Los gases nobles o inertes son el helio, nedn, argén, kriptén, xendn y raddn. Los gases
nobles son aprovechados como fuentes de luz y en rayos laser.

Consulta la tabla periodica, la puedes revisar de una pagina electronica o localiza la
gue esta en tu libro de texto.

¢ Como puedes saber cuantos electrones de valencia tienen los elementos?

Sianalizas la informacién de la tabla periédica que se relaciona con las propiedades de
los elementos quimicos, te va a ser facil predecir la formacién de compuestos.

¢Cuantas columnas tiene la tabla periodica? Tiene 18 columnas.

Para el analisis de los elementos representativos, centraras tu atencion en los grupos
1,2,y del13 al 18.

Anteriormente, en la tabla periddica los elementos representativos se nombraban con
numeros romanos del | al VIll y con una letra A.



Ahora bien, los elementos del grupo 1tienen un electrén de valencia, los del 2 tienen 2
electrones de valencia, los del grupo 13, cuentan con 3 electrones de valencia, los
elementos del grupo 14, ; cuantos electrones de valencia tendran?

Tienen 4 electrones de valencia.

Y asi consecutivamente hasta llegar al nUmero maximo de electrones de valencia que
puede tener un atomo ¢Sabes cual es ese nUmero maximo de electrones de valencia
que puede tener un atomo?

Exactamente, son 8. Este nUmero coincide con el nUmero romano que se menciond
anteriormente. La regla del octeto te indica que los atomos comparten electrones, de
modo que buscan ser mas estables con 8 electrones.

¢ComMo expresar los electrones de valencia en la estructura de Lewis? Puedes saber
facilmente el numero de electrones de valencia de los atomos de un elemento
representativo fijandonos en el grupo de la tabla periddica al que pertenece.

Pero antes coloca el simbolo del elemento.

Por ejemplo, el nUmero atdmico 1 ¢a qué elemento corresponde? Al hidrégeno.
¢Cuantas orbitas tiene? Una.

(A qué grupo pertenece? Al grupo uno 1.

El modelo corpuscular del hidrogeno, en el centro tiene su simbolo quimico. ; Cuantos
electrones de valencia tiene? Si pertenece al grupo 1 entonces tiene un electrén de
valencia. Eso significa que, al unirse los atomos del hidrégeno con otros atomos,
comparten un par de electrones, pues tiene un electrén de valencia para formar un
enlace.

¢ Qué pasa con los elementos del grupo dieciséis? Toma como ejemplo al oxigeno. Su
simbolo quimico es una O mayuscula. Localiza a qué grupo pertenece el oxigeno. Al
16, por lo tanto, tiene seis electrones de valencia, comienza a colocarlos como si fuesen
puntos cardinales y en sentido de las manecillas del reloj.

Arriba el primero, a la derecha el segundo, el tercero abajo, el cuarto a la izquierda.

¢Cuantos faltan por colocar? Porque asi quedaria como el grupo 14, por ejemplo, el
carbono.

Dos. Asi donde los colocas, en el caso del oxigeno los colocas arriba y abajo. ¢ Observas
gue forman pares? ¢ Asi podras formar enlaces quimicos? Recuerda que se menciond
gue se parecen a los matrimonios.



En México no se pueden formar enlaces con quien ya tiene pareja, pues lo mismo pasa
aqui, los electrones que tienen pareja no pueden formar nuevos enlaces, pero si con
los que estan solitarios o solteros.

En este caso, ¢cuantos electrones de valencia quedan libres? Dos.

El oxigeno tiene dos electrones que compartir. ;Y si haces la estructura de Lewis del
Cloro?

Hazlo en tu libreta. ; Recuerdas el paso niumero uno? ;Cual es?

Busca a qué grupo pertenece. Pertenece al grupo 17. Coloca el simbolo quimico.
¢Cuantos electrones de valencia tiene? Siete.

Coloca puntos o cruces de uno en uno, empezando en sentido de las manecillas del
reloj, como si fuesen los puntos cardinales. Coloca los restantes, o sea tres en ese
sentido.

¢Cuantos pares hay? Tres pares.

¢Cuantos electrones quedan listos para formar enlace con los atomos del mismo o de
otro elemento? Uno.

Realiza la siguiente actividad elabora las estructuras de Lewis de los siguientes
elementos. Los elementos son el estano, el fldor, el nedn, el nitrégeno, el aluminio, el
calcio.

Indica cuantos electrones de valencia estan disponibles para formar enlaces quimicos.
Comparte la actividad con tus profesores y companeros.

Te sugerimos que observes como se representa el enlace quimico con la estructura de
Lewis, en una molécula de agua, considerando los electrones de valencia.

En el transcurso de la sesién se ha mencionado mucho a Lewis, pero, ;quién es él?
¢Por qué lo has tomado en cuenta?

La estructura de Lewis fue propuesta en 1916 por Gilbert Newton Lewis. En esta
estructura se representan los electrones de valencia en forma de puntos, circulos
pequenos o cruces alrededor del simbolo quimico. Durante un cambio quimico, el
nucleo atdomico y los electrones internos permanecen inalterados.

Los electrones de valencia son los que participan en los cambios quimicos y pueden
perderse, ganarse o compartirse.



Analiza las siguientes estructuras de Lewis.

El hidrogeno tiene un electréon de valencia, el berilio tiene dos, el boro tiene 3, el
carbono posee 4, el nitrogeno tiene 5, el oxigeno posee 6, el flior contiene 7y el nedén
estd completo porque tiene 8 electrones de valencia, lo que indica que este elemento
es estable.

Es decir, no necesita formar un enlace quimico para ganar, ceder o compartir
electrones de valencia. Eso se sabe gracias a la cantidad de electrones que tienen en
la 6rbita mas alejada del nucleo.

Los electrones de valencia que tienen pareja ya no pueden formar otro enlace quimico,
entonces, i cuantos electrones estan listos para formar enlaces?

Los elementos quimicos gque se unen para formar una molécula de agua son dos: el
hidrégeno y el oxigeno, por lo tanto, necesitas conocer sus simbolos quimicos y
electrones de valencia.

La formula quimica del agua es H20, lo que te indica que necesitas 2 atomos de
hidrogeno y uno de oxigeno.

Primero coloca por separado los simbolos quimicos de los dos atomos de hidrégeno,
dibujando a un lado el Unico electréon de valencia que tienen. Para que el hidrégeno
sea estable es necesario otro electréon de valencia.

Continua, necesitas hacer el paso anterior pero ahora con el atomo del oxigeno, queda
asi: 6 electrones de valencia alrededor del simbolo quimico.

En esta ocasidn ocuparas estos modelos corpusculares y palillos para representarlos.

Utiliza tu libreta y si tienes a la mano la plastilina ecolégica que realizaste en sesiones
anteriores la puedes utilizar.

Para que el oxigeno complete su drbita, le faltan 2 electrones de valencia, lo que le
confiere mayor estabilidad.

Como podras notar, los atomos de los elementos necesitan ser estables.

En el caso del hidrégeno se necesitan dos electrones de valencia y en el caso del
oxigeno se necesitan 8 para que complete su oOrbita; de esta manera, cada atomo de
hidrogeno comparte su electron de valencia con uno del oxigeno, para formar un par
electrénico, es decir, un enlace.

En otras palabras, el enlace quimico se forma cuando cada atomo de hidrégeno y de
oxigeno aporta un electréon de valencia para gue compartan un par de electronesy se
forme la molécula de agua.



Asi es como queda representado el enlace quimico de la molécula del agua mediante
los electrones de valencia, a partir de la famosa estructura de Lewis que lleva usandose
desde 1916, o sea, desde hace 104 anos.

Pero, ¢ por qué los quimicos usan la estructura de Lewis? Para que comprendas como
se encuentra unida la materia de todo lo que te rodea, asi como la estructura de las
sustancias quimicas.

¢ Se puede hacer uso de otra forma para representar el enlace quimico?

Mediante el modelo atdmico de Bohr, en este modelo se representan los electrones
internos de los atomos, los cuales son los que se ubican mas cercanos al ndcleo del

atomo.

Observa el ejemplo:
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Cation Anién

En este caso el sodio pierde un electrén para formar el catién Na+, y, por otra parte, el
cloro gana un electrén para formar el anién cloruro, Cl-.

Hay una fuerte atraccién electrostatica entre ellos, por la diferencia de cargas.

Dos atomos de elementos iguales o diferentes pueden compartir dos o mas pares de
electrones, observa el ejemplo, la formacién de la molécula de amoniaco NH3.

Amoniaco =

3 Hidrégeno
1 Nitrégeno

El atomo de nitrégeno forma un enlace con cada atomo de hidrégeno, mediante los
electrones de valencia, de esta manera completa los 8 electrones de valencia que le



dan la configuracion del gas noble mas cercano que es el nedn. Por su parte, los 3
hidrégenos adquieren la configuracion del gas noble mas cercano que es el helio.

Como te puedes dar cuenta, representa el enlace quimico con la estructura de Lewis,
a partir de la formacion de compuestos como el agua y el amoniaco para ejemplificar
la comparticion de electrones.

También representaste la transferencia de electrones, tomando como ejemplo la
formacion del compuesto de cloruro de sodio, este enlace se produce por la diferencia
de cargas.

La aplicaciéon de los enlaces quimicos es para conocer la estructura y propiedades de
diferentes compuestos quimicos y aprovecharlos al maximo.

Por ejemplo, los semiconductores son materiales que han hecho posible el desarrollo
actual de la electrénica y la informatica.

Entre ellos se encuentra el silicio, un semimetal que en condiciones habituales son
poco conductores de la corriente eléctrica, sin embargo, sus propiedades cambian
notablemente cuando aumenta la temperatura y al introducir pequefas cantidades
de impurezas, como el boro, el féosforo, en consecuencia, se transforma en un
semiconductor.

Otra aplicacion es la elaboracion de jabones.

Las manchas son simplemente sustancias que se han quedado pegadas en un lugar
gue no quieres, como las manchas de grasa, éstas y el agua no se mezclan muy bien,
por lo que necesitas una sustancia que la disuelva y la arrastre. Generalmente utilizas
un jabdn o detergente.

El jabdén es una molécula con un extremo hidréfilo, que se une al agua, y una parte
hidréfoba que se une a las grasas. De este modo, para desmanchar la ropa con grasa,
el jabon se une a la grasa y la lleva al agua, dejando la ropa limpia.

Por siglos, mujeres y hombres de ciencia han investigado el Universo para entenderlo
y explicarlo.

El Reto de Hoy:

En el camino rompieron reglas, cometieron errores, hicieron experimentos extranosy
rineron entre si. De esto y mas trata el libro Ciencia rebelde que podras encontrar en
la coleccion de los Libros del Rincon.

Te recuerdo que debes realizar las actividades que se te proponen; y si te es posible,
hacerlas llegar a tus profesoras y profesores.



iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://Wwww.conaliteg.sep.gob.mx/
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